

В диссертационный совет Д 35.2.035.04
при ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
университет генетики, биотехнологии и
инженерии имени Н.И. Вавилова

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации Загвоздкина Сергея Владимировича на тему:
«Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной
продукции на основе применения программно-целевого планирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»**

Тема работы Загвоздкина С.В. в современных условиях является актуальной. Агропромышленный комплекс выполняет задачу по обеспечению населения продуктами питания и товарами народного потребления. Учитывая социальную значимость продовольственного обеспечения населения, а также принимая во внимание особенности современного положения российского АПК, вынужденного действовать под воздействием санкций западных стран, под воздействием постоянно меняющихся факторов внешней и внутренней среды, решение проблемы достижения продовольственной безопасности и развития агроэкспорта невозможно без многоуровневой поддержки государства.

Проводимые Правительством РФ мероприятия, направленные на оказание всесторонней поддержки предприятиям АПК, привели к его устойчивому развитию и способствовали достижению целого ряда положительных тенденций в аграрной отрасли: за исследуемый период времени (2000-2022 гг.) производство зерна (в весе после доработки) возросло в 1,9 раза, подсолнечника – в 4,0 раза, овощей – в 1,1 раза. Перепроизводство отдельных видов продукции аграрной сферы страны способствовало формированию необходимой базы для развития экспорта сельскохозяйственного сырья и продовольствия. Эта проблема разрешается за счет развития внешнеэкономической деятельности сельскохозяйственных предприятий, когда значительная часть продовольствия реализуется на международных рынках.

Одним из приоритетных направлений становится диверсификация экспорта, основанная на вовлечении во внешнеэкономическую деятельность большего числа субъектов. Важно учитывать экспортный потенциал каждого региона, который зависит от конкурентоспособности агроэкономики и

отраслевой специализации региональных хозяйств. Всё это ведет к необходимости создания механизма, обеспечивающего стабильную государственную поддержку внешнеэкономической деятельности на местном, региональном и федеральном уровнях.

Целью диссертационного исследования является обоснования путей совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования. Для реализации, поставленной задачи автором исследован широкий пласт научной литературы ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященный вопросам государственного регулирования АПК и применению методов программно-целевого планирования в управлении внешнеторговой деятельностью сельхозтоваропроизводителей.

В ходе исследования соискателем обоснована необходимость применения программно-целевого подхода в условиях развития экспортно-ориентированной агроэкономики. Осуществлена систематизация нормативно-правовой базы стратегического и программно-целевого планирования аграрного экспорта. Рассмотрено изменение содержания Государственной программы развития сельского хозяйства, целей и структуры данного документа в отношении экспортной деятельности. Исследовано содержание Федерального проекта «Экспорт продукции агропромышленного комплекса», выступающего воплощением проектного подхода в рамках программно-целевого планирования развития АПК и экспортной деятельности. Выделены цель проекта, задачи и соответствующие им ожидаемые результаты, целевые индикаторы. Проведена оценка динамики достижения проектных показателей и структуры экспорта на национальном уровне. В совокупности это позволило соискателю Загвоздкину С.В. прийти к обоснованному выводу о запланированной диверсификации товарной структуры внешней торговли РФ. Осуществлена систематизация федеральных мер поддержки российского агроэкспорта по различным критериям и видам поддержки в отношении всех групп экспортной продукции.

По теме диссертации опубликовано достаточное количество публикаций. Наиболее значимые результаты были доложены на конференциях различного уровня.

В то же время работа не лишена некоторых недостатков, а именно: в ходе исследования проблем диверсификации, как товарной, так и географической, необходимо было бы более детально провести анализ зарубежных рынков, на которые планируется выходить, раскрыть не только их структуру, но и емкости, потребности, на основе которых должны быть выявлены соответствующие ниши для реализации продукции региональных сельхозтоваропроизводителей.

Указанные недостатки не снижают высокой положительной оценки диссертации. Диссертационная работа является самостоятельным, квалифицированным и законченным научным исследованием, содержащим научную новизну, несомненную практическую значимость и решающим экономическую и социально значимую проблему. Соискатель Загвоздкин Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))»

Доктор экономических наук, профессор,
ФГБНУ «Российский
научно-исследовательский
и проектно-технологический
институт сорго и кукурузы»

Васильева Елена Васильевна

Подпись Васильевой Е.В. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБНУ «Российский

научно-исследовательский

и проектно-технологический

институт сорго и кукурузы»

канд. с.-х. наук



Гафуров Равиль Расимович

05 »

12

2023 г.

Почтовый адрес: 410050, Саратовская область, г. Саратов, 1-Институтский проезд, 4.

Тел.: (845-2) 79-49-69

e-mail: vasilievaev2574@yandex.ru